

Η ΟΕΒ στηρίζει σθεναρά τη Βιώσιμη Ανάπτυξη των επιχειρήσεων

Το επιχειρείν έχει σε μεγάλο βαθμό επίγνωση και ενστερνίζεται την αναγκαιότητα της λήψης άμεσων εσωτερικών επιχειρηματικών ενεργειών, οι οποίες θα επιτελέσουν καταλυτικό παράγοντα στη μετάβασή τους προς ένα βιώσιμο μοντέλο λειτουργίας



ΤΗΣ ΑΝΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΥ
Διευθύντριας Τμήματος Περιβάλλοντος
και Ενέργειας ΟΕΒ

Η πράσινη μετά-

βαση ίσως είναι από τα πιο πολυσυζητημένα θέματα που απασχολούν την ανθρωπότητα και τον επιχειρηματικό κόσμο σε παγκόσμιο, ευρωπαϊκό αλλά και σε κρατικό επίπεδο. Μεγαλεπήβολοι στόχοι και αυστηρά χρονοδιαγράμματα έχουν τεθεί σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), με την υιοθέτηση της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, που αποτελεί τον οδικό χάρτη προς τη Βιώσιμη Ανάπτυξη. Μέχρι το 2050 η ΕΕ πρέπει να καταστεί κλιματικά ουδέτερη ενώ μέχρι το 2030 οι εκπομπές αερίων θερμοκηπίου πρέπει να μειωθούν κατά 55% "Fit for 55", ενδιάμεσος στόχος που δημιουργεί ακόμη περισσότερες προκλήσεις και ανησυχίες. Παράλληλα, όμως, μέσω της Συμφωνίας αυτής, δημιουργούνται ταυτόχρονα και οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική Βιώσιμη Ανάπτυξη των κρατών μελών της.

Επειδή όμως τα αγαθά κόποις κτώνται, η επίτευξη των πιο πάνω στόχων επιβάλλει σημαντικές πολυδιάστατες μεταρρυθμίσεις στους τομείς πολιτικής της Πράσινης Συμφωνίας αλλά και την ενεργό εμπλοκή όλων όσων συμβάλλουν στην οικονομία του κράτους, όπως οι επιχειρήσεις. Ως εκ τούτου, οι μεταρρυθμίσεις αυτές αναμένεται να επηρεάσουν σημαντικά τον επιχειρηματικό κόσμο και επιτείνουν την ανάγκη διασφάλισης και θωράκισης της ανταγωνιστικότητας αλλά και βιωσιμότητάς του.

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

Οι επιχειρήσεις, ακολουθώντας πιο πράσινο προσανατολισμό, θα πρέπει πρωτίστως να θέσουν τα απαραίτητα θεμέλια, λειτουργικά

και υποδομικά, ούτως ώστε να διασφαλίσουν τη συμμόρφωσή τους με τις υφιστάμενες και επερχόμενες σχετικές νομοθετικές μεταρρυθμίσεις. Τοιουτοτρόπως, στο στόχαστρο των πράσινων στρατηγικών επιδιώξεων και σχεδιασμών τους για προσαρμογή σε νέα επιχειρηματικά μοντέλα, οι επιχειρήσεις πρέπει να συμπεριλάβουν ανάλογες στοχευμένες επενδύσεις.

Οι πράσινες αυτές επενδύσεις, αν και μακροπρόθεσμα θα ενισχύσουν τη βιωσιμότητά τους, βραχυπρόθεσμα εκ των πραγμάτων θα επιφέρουν περαιτέρω αξιοσημείωτη οικονομική επιβάρυνση, αφού τα διάφορα καινοφανή οικονομικά και γεωπολιτικά δρώμενα (υψηλό ενεργειακό κόστος, υψηλός πληθωρισμός, πόλεμοι κ.λπ.) έχουν ήδη δημιουργήσει οικονομικές προκλήσεις σε τεράστια μερίδα επιχειρήσεων. Μεταξύ άλλων, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να επενδύσουν στη βελτίωση της ενεργειακής τους απόδοσης, στη χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), στη μετάβασή τους στην κυκλική οικονομία, στην έρευνα και καινοτομιών, με έμφαση στην ανάπτυξη των απαραίτητων πράσινων τεχνολογιών/υλικών/εξοπλισμού, στον ψηφιακό μετασχηματισμό των δραστηριοτήτων και λειτουργιών τους, στην αναβάθμιση των ικανοτήτων και δεξιοτήτων του υφιστάμενου ανθρώπινου δυναμικού ή/και στην εξεύρεση νέου προσωπικού με εξειδικευμένη τεχνογνωσία, στην ανάπτυξη κατάλληλης εταιρικής κουλτούρας, συμπεριφοράς και διακυβέρνησης, στην ανάπτυξη κατάλληλων υποδομών για την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας (όπου εφαρμόζεται) κ.ά.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ESG

Σημαντικό εργαλείο που αξίζει να σημειωθεί, και το οποίο αξιοποιώντας το οι επιχειρήσεις μπορούν να αναπτύξουν πιο βιώσιμο λειτουργικό περιβάλλον και να αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, είναι τα κριτήρια ESG (Environmental, Social, Governance). Η ενσωμάτωση αυτών



ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ, ΑΚΟΛΟΥΘΩΝΤΑΣ ΠΙΟ ΠΡΑΣΙΝΟ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟ, ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΠΡΩΤΙΣΤΩΣ ΝΑ ΘΕΣΟΥΝ ΤΑ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΘΕΜΕΛΙΑ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΙΑΚΑ, ΟΥΤΩΣ ΩΣΤΕ ΝΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΟΥΝ ΤΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥΣ ΜΕ ΤΙΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΕΠΕΡΧΟΜΕΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

των κριτηρίων στη στρατηγική ανάπτυξης μιας επιχείρησης τής δίνει τα εχέγγυα να αντιμετωπίσει τις σύγχρονες προκλήσεις, όπως η κλιματική αλλαγή, η κυκλική οικονομία, η απανθρακοποίηση, κοινωνική ευημερία, θέματα ισότητας κ.ά., και γενικότερα να αναπτύξει πιο αειφόρες πρακτικές. Επιπλέον, μπορεί να υποστηρίξει τη μακροπρόθεσμή της οικονομική επιτυχία και κατ' επέκταση την ανθεκτικότητά της, καθώς προσφέρει επενδυτικές ευκαιρίες, αφού τα κριτήρια αυτά αποτελούν πλέον έναν αντικειμενικό τρόπο αξιολόγησης της βιωσιμότητας των επιχειρήσεων από τους επενδυτές, οι οποίοι επιλέγουν να επενδύσουν σε επιχειρήσεις με τον λιγό-

τερο κίνδυνο. Παράλληλα, ο δυναμικός χαρακτήρας της στρατηγικής ESG, η οποία επιβάλλει τη συνεχή επανεξέτασή της, στη βάση των αποτελεσμάτων συγκεκριμένων δεικτών, προωθεί τη συνεχή βελτίωση των επιδόσεων μιας επιχείρησης, ως προς τη βιωσιμότητά της, και τη λήψη ολοένα και περισσότερων αειφόρων πρακτικών. Το επιχειρείν έχει σε μεγάλο βαθμό επίγνωση και ενστερνίζεται την αναγκαιότητα της λήψης άμεσων εσωτερικών επιχειρηματικών ενεργειών, οι οποίες θα επιτελέσουν καταλυτικό παράγοντα στη μετάβασή τους προς ένα βιώσιμο μοντέλο λειτουργίας. Προφανώς, οι ανάγκες και η ετοιμότητα της κάθε επιχείρησης είναι παράγοντες που διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση του εξειδικευμένου πλάνου ενεργειών τους, το οποίο επηρεάζεται παράλληλα και από άλλα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της εκάστοτε επιχείρησης, όπως για παράδειγμα το μέγεθος, τη φύση, το είδος δραστηριότητας, τον αριθμό εργαζομένων, τις εισαγωγικές/ εξαγωγικές δραστηριότητες της κ.λπ. Τα παραπάνω σχηματίζουν με έναν οφθαλμοφανή τρόπο το χάσμα που υπάρχει μεταξύ των πιο έτοιμων επιχειρήσεων, που συνηθώς αυτές αποτελούνται από τις μεγάλες επιχειρήσεις, έναντι των μικρότερων επιχειρήσεων, οι οποίες υστερούν ενδεχομένως οικονομικών ή/και ανθρώπινων πόρων αλλά και καθοδήγησης.

ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΝΑ ΣΤΑΘΕΙ ΑΡΩΓΟΣ

Σε αυτήν την ατέρμονη προσπάθεια των επιχειρήσεων να μεταβούν σε ένα αειφόρο και κυκλικό μοντέλο λειτουργίας, πέραν των ιδιωτικών πρωτοβουλιών, θα πρέπει και το κράτος να σταθεί αρωγός. Το κράτος, μέσα από την πολιτική που εφαρμόζει για την πράσινη μετάβαση που έμπρακτα έχει αποδείξει ότι στηρίζεται σε σταθερή βάση μακροχρόνιου σχεδιασμού, θα πρέπει να υποστηρίξει στο μέγιστο όλες τις επιχειρήσεις (πολύ μικρές, μικρομεσαίες, μεγάλες). Εκεί και όπου είναι εφικτό, θα πρέπει να αποφεύγονται νομοθετικές αλλαγές που ενδέχεται να εξαντλήσουν την ικανότητα των επιχειρήσεων να επενδύσουν στη μετάβασή τους σε ένα βιώσιμο μοντέλο. Ενδεικτικά να αναφέρω ότι η BusinessEurope, που αποτελεί την κορυφαία οργάνωση υπέρμαχο της ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο και της οποίας ενεργό μέλος αποτελεί η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηκάνων (ΟΕΒ), σε

σχετική έκθεσή της για το 2023, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχεδίαζε για τη συγκεκριμένη χρονιά να καταθέσει 43 νέες πρωτοβουλίες πολιτικής πέραν των ήδη 116 εκκρεμών προτάσεων, εκ των οποίων αρκετές αφορούν την πράσινη μετάβαση. Οι αριθμοί αυτοί από μόνοι τους υποδηλώνουν τον μεγάλο νομοθετικό φόρτο καθώς και τη σύγχυση που επικρατεί. Οπότε, το κράτος πρέπει να παρέχει και την απαραίτητη εννημέρωση, καθοδήγηση και στήριξη, με έγκαιρο συστηματικό και επαρκή τρόπο στις επιχειρήσεις, για να μπορέσουν να προετοιμαστούν κατάλληλα, χωρίς ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα.

Παράλληλα, το κράτος θα πρέπει να παρέχει στις επιχειρήσεις τη μακροπρόθεσμη επενδυτική ασφάλεια που απαιτείται για βελτιώσεις μεγάλης κλίμακας και να δώσει κατάλληλη οικονομική στήριξη που να ευνοεί την πράσινη επιχειρηματικότητα. Για παράδειγμα, θα πρέπει να γίνει περαιτέρω προώθηση και παροχή κινήτρων για εξοικονόμηση ενέργειας αλλά και εφαρμογή των αρχών κυκλικής οικονομίας στις επιχειρήσεις, και γενικότερα τα όποια κίνητρα δίνονται θα πρέπει να είναι προσαρμοσμένα στις εξειδικευμένες ανάγκες κάθε επιχείρησης.

Εν κατακλείδι, ο δρόμος των επιχειρήσεων προς την πράσινη μετάβαση σίγουρα δεν θα είναι στρωμένος με ροδοπέταλα και το ταξίδι αυτό αποδεδειγμένα απαιτεί πολλούς συνοδοιπόρους. Η ΟΕΒ (Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηκάνων), ως ένας από αυτούς, και έχοντας πάντα στόχο τα καλώς νοούμενα συμφέροντα των Κυπριακών επιχειρήσεων και των μελών της, στηρίζει σθεναρά με κάθε δυνατό τρόπο τη Βιώσιμη Ανάπτυξή τους. Στο πλαίσιο αυτό, παρακολουθεί στενά και αξιολογεί συστηματικά τις συνεχείς μεταβαλλόμενες συνθήκες και εξελίξεις στον τομέα της Βιώσιμης Ανάπτυξης και λαμβάνει πληθώρα δράσεων, ούτως ώστε να υποστηρίξει τις επιχειρήσεις μέλη της. Μεταξύ άλλων, μετέχει ενεργά στις εκάστοτε σχετικές διαβουλεύσεις σε συνεργασία και με τους εξειδικευμένους επαγγελματικούς συνδέσμους που βρίσκονται κάτω από την αιγίδα της, υποβάλλει υπομνήματα με εμπεριστατωμένες θέσεις καιισηγήσεις στα αρμόδια Υπουργεία με τα οποία είναι σε συνεχή επικοινωνία, διοργανώνει σε τακτική βάση εκπαιδευτικά σεμινάρια, συνέδρια και ενημερωτικές παρουσιάσεις σχετικά με την πράσινη μετάβαση, αναπτύσσει δράσεις αιφορίας, μέσα από τα διάφορα ευρωπαϊκά προγράμματα που υλοποιεί κ.ά.